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2021年度 第10回豊岡市教育委員会の会議（定例会）会議録 

 

○ 開会及び閉会の日時及び場所 

2022年１月21日（金） 

場  所   豊岡市役所本庁舎７階 第２委員会室 

所 在 地   豊岡市中央町２番４号 

開会時間   午後１時30分 

閉会時間   午後２時30分 

 

○ 出席委員の氏名 

 教育長           嶋  公 治 

委員（教育長職務代理者）  佐伯 和亜 

委員            向井 美紀 

 委員            飯田 正巳 

委員            成田 壽郎 

 

欠席委員 なし 

 

○ 教育長、委員及び傍聴人を除くほか議場に出席した者の氏名 

事務局   教育次長           堂垣 真弓 

              教育総務課長         永井 義久 

       こども教育課長        和田 晃典 

       こども育成課長        木下 直樹 

       教育総務課参事兼課長補佐   木之瀬 晋弥 

       教育総務課教育総務係長    藤田 祐 

 

事務局以外 生涯学習課参事兼課長補佐   旭 和則 

 

○ 日程 

第１ 会議録署名委員の指名 

  飯田 正巳 委員 

 

第２ 前回の会議録の承認 

  2021年12月23日（木）開催 第９回定例会 

 

 第３ 教育長の報告 

 

第４ 地域コミュニティ振興部の報告 

 １ 生涯学習課 

  ⑴ 2021年度豊岡市成人式実施報告について  
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第５ 議事 

〇 議案第21号 豊岡市立小学校及び中学校の管理運営に関する規則及び豊岡市立学校の

通学区域等に関する規則の一部を改正する規則制定について 

〇 議案第22号 豊岡市立学校給食センターの設置及び管理に関する条例施行規則の一部

を改正する規則制定について 

〇 議案第23号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について 

〇 報告第30号 豊岡市立保育所の設置及び管理に関する条例施行規則の一部を改正する

規則制定について 

〇 報告第31号 寄附物件の受納について 

 

 第６ 教育委員会事務局の報告  

１ 教育総務課 

⑴ 2022年度豊岡市奨学生の募集について 

 

２ こども教育課 

⑴ 問題行動等の状況について 

⑵ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について 

 

  ３ こども育成課 

⑴ 2022年度就学前教育・保育充実に資する学級経営及び担任配置について 

 

 第７ 委員活動報告 

 

第８ 教育委員会活動予定 

１ 次回教育委員会会議の日程について 

２ 今後の活動・行事予定 

 

                 開会 午後１時30分                  

 

（教育長） 

 ただ今から、2021年度第10回教育委員会会議を開会いたします。本日はすべての委員が出席し

ていますので、会議が成立していることを報告します。 

 

【日程 第１ 会議録署名委員の指名】 

（教育長） 

日程第１ 会議録署名委員の指名です。本日は、飯田委員にお願いしたいと思いますのでよろ

しくお願いします。 

 

【日程 第２ 前回の会議録の承認】 
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（教育長） 

 日程第２ 前回の会議録の承認についてです。12 月 23 日に開催しました第９回教育委員会会

議の会議録について、委員の皆さんの承認を求めるものです。誤った点・修正などございません

でしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 「なし」という声がありますので、会議録については承認することに決定いたします。 

 

【日程 第３ 教育長の報告】 

（教育長） 

日程第３ 教育長の報告です。前回 12 月 23 日の教育委員会会議から、本日の会議までの私の

主要な教育活動の概要について報告いたします。本日配付した資料をご覧ください。 

 

≪教育長の報告概要≫ 

まず、新型コロナの状況です。１月 21 日現在の発生状況では、小学校で 33 人、中学校で５人、

就学前の私立・公立合わせた園で６人、合計 44 人の陽性者が出ています。地域別では、豊岡地

域 15 人、城崎地域 10 人、竹野地域０人、日高地域３人、出石地域 16 人、但東地域０人、合計

44 人となっています。教職員についても３人が陽性、１人が濃厚接触のため検査中となってい

ます。そのすべての方が軽症か無症状であり、今回のコロナの新変異株の実状がみられます。 

そして、県の方針を受けて、１月 18 日付で各学校へ通知文書を送っています。主な内容とし

て、１つ目は、進路指導を除き、保護者等を学校内に入れる行事は原則行わない。２つ目は、県

外での活動は行わない。部活動については、原則県内で練習試合や合同練習も行わないというも

のです。それから、学校開放については、スポーツ振興課から「当面の間は全面停止する」旨を

各学校へ通知しています。利用する団体の中には全国大会を控えているところもありますが、通

知に従っていただいており、現在活動している団体はないと思います。 

コロナのピークがいつになるのか分かりませんが、現時点では、卒業式等については感染症防

止対策を徹底し、前年度に学習したことを生かしながら実施したいと考えています。 

暗い話ばかりですが、１つ明るい話がありました。１月 11 日に市内で火災があり、そのとき

に中学生が活躍したという報告を受けました。状況は次のとおりです。 

市内の中学生２人は下校途中に、民家から煙が上がっているのを見て「変だぞ、家事だ」と

思った。そこへもう１人の生徒が合流し、そのころから煙がひどくなり火災報知器が鳴った。３

人は火事と判断し、周りに誰もいなかったため、煙の出ている民家に行き「誰かいますか」と声

を掛けたが、返事がなかったので引き返した。そして、このことを誰かに伝えないといけないと

思い、近くに同級生の家があったため、その同級生のお母さんに「火事なので通報してくださ

い」と伝え、消防署に通報してもらった。そうこうしているうちに近所の人が外に出てきた。ま

た煙が上がっている家の住人も帰ってきた。その家の住人が２本消火器を持ってきたため、１本

を中学生が持ち、消火活動をしようと思った。しかし、ものすごい煙が出ていたので断念した。
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その後、消火活動が行われ、隣接する建物に延焼拡大することなく、被害を最小限にとどめるこ

とができた。 

この状況において２つ感心することがありました。１つ目は、生徒たちは、火事なので、すぐ

に通報しなければならないと判断できたということ。そして、判断しただけではなく、実践もで

きたということ。こうした子どもが育っていることは素晴らしいと思います。 

２つ目は、生徒たちは３人で力を合わせて対応したこと。生徒たちになぜそのような行動がと

れたのかと聞くと「とにかく誰かに知らせないといけないと思った」ということでした。また、

「１人であれば、気付いていないかもしれないし、気付いたとしても咄嗟に行動ができなかった

かもしれない。３人いたので心強くなり対応できた」と話していました。良いほうに集団心理が

働き、１人ではできなかったことが、他の生徒もいたので心強くなり対応できたということです。

このことは２月 20 日発行の教育委員会だよりの最終ページに掲載しようと思っていますし、来

週の校園長会でも話そうと思います。生徒たちは表彰を受ける予定ですが、表彰を受けたくてそ

うした行動をとったのではなくて、自然に行動したことが素晴らしいと思います。 

 

【日程 第４ 地域コミュニティ振興部の報告】 

（教育長） 

日程第４ 地域コミュニティ振興部の報告に移ります。生涯学習課 ⑴ 2021 年度豊岡市成人

式実績報告について、生涯学習課参事の説明をお願いします。 

 

１ 生涯学習課 

 ⑴ 2021年度豊岡市成人式実績報告について 

≪生涯学習課参事の説明概要≫ 

 2021 年度豊岡市成人式実績報告について、資料に基づき説明する。 

2021 年度豊岡市成人式を１月９日（日）に開催した。昨年度と同様に２部構成とし、時間短

縮を図り、座席は一つずつ間隔を空けたり、入退場時の密を防いだりするなど、新型コロナウイ

ルス感染症対策を行ったうえで開催した。当日は、１部を豊岡地域以外の新成人、２部を豊岡地

域の新成人を対象とし、１部 293 人、２部 388 人で合計 681 人が参加した。 

来年度以降については、2022 年４月に施行される民法改正により、成年の年齢が 18 歳に引き

下げられるが、引き続き、年度内に二十歳になる方を対象に、「二十歳を祝う会（仮称）」として

開催する予定である。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（佐伯委員） 

 参加率が 81.7％であり、近年ではよいほうではないですか。 

 

（生涯学習課参事） 

 昨年度は新型コロナウイルスの影響により、参加率は 70％台に下がりましたが、それまでは

ずっと 80％台であり、2019 年だと 86％でした。昨年度は 71.7％に下がりましたが、今年度は
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81.7％となり、少し回復してきています。 

 

【日程 第５ 議事】 

（教育長） 

日程第５ 議事に移ります。議案第 21 号 豊岡市立小学校及び中学校の管理運営に関する規

則及び豊岡市立学校の通学区域等に関する規則の一部を改正する規則制定について、教育総務課

長の説明をお願いします。 

 

○ 議案第21号 豊岡市立小学校及び中学校の管理運営に関する規則及び豊岡市立学校の通学区

域等に関する規則の一部を改正する規則制定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市立小学校及び中学校の管理運営に関する規則及び豊岡市立学校の通学区域等に関する規

則の一部を改正する規則制定について、資料に基づき説明する。 

改正理由は、竹野小学校、中竹野小学校及び竹野南小学校の統合に伴い、小学校の管理運営及

び通学区域に関する整備を行うためである。 

改正内容は、豊岡市立小学校及び中学校の管理運営に関する規則については、小学校における

教育と中学校における教育を一貫して施すための学校を定める表における中学校併設型小学校に

ついて、中竹野小学校及び竹野南小学校を廃止することである。そして、豊岡市立学校の通学区

域等に関する規則については、竹野小学校の通学区域に現中竹野小学校及び現竹野南小学校の通

学区域を加え、幼稚園又は認定こども園の通園の区域を定める表から五荘奈佐幼稚園、港認定こ

ども園、竹野認定こども園及び出石幼稚園を削ることである。 

なお、この規則については令和４年４月１日から施行することとしている。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、議案第 21 号 豊岡市立小学校及び中学校の管理運営に関する規則及び豊岡市立学 

校の通学区域等に関する規則の一部を改正する規則制定について、原案のとおり可決してよろし

いでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 それでは、議案第 21号 豊岡市立小学校及び中学校の管理運営に関する規則及び豊岡市立学 

校の通学区域等に関する規則の一部を改正する規則制定について、原案のとおり可決します。 
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続きまして、議案第 22 号 豊岡市立学校給食センターの設置及び管理に関する条例施行規則

の一部を改正する規則制定について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

○ 議案第22号 豊岡市立学校給食センターの設置及び管理に関する条例施行規則の一部を改正

する規則制定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市立学校給食センターの設置及び管理に関する条例施行規則の一部を改正する規則制定に

ついて、資料に基づき説明する。 

改正理由は、森本へき地保育園の閉園に伴い、給食を実施する施設を変更するためである。森

本へき地保育園の閉園に伴い、給食を実施する施設は、兵庫県立出石特別支援学校のみとなる。 

なお、この規則については令和４年４月１日から施行することとしている。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、議案第 22 号 豊岡市立学校給食センターの設置及び管理に関する条例施行規則の

一部を改正する規則制定について、原案のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 議案第 22 号 豊岡市立学校給食センターの設置及び管理に関する条例施行規則の一部を改正

する規則制定について、原案のとおり可決します。 

続きまして、議案第 23 号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について、

教育総務課長の説明をお願いします。 

 

○ 議案第23号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について、資料に基づき説明する。 

理由は、竹野小学校、中竹野小学校及び竹野南小学校の統合に伴い、当該学校の公印の整備を

行うためである。 

なお、訓令については令和４年４月１日から施行することとしている。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 
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（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、議案第 23 号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について、原

案のとおり可決してよろしいでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 議案第 23 号 豊岡市教育委員会公印規程の一部を改正する訓令制定について、原案のとおり

可決します。 

続きまして、議事（報告）に移ります。報告第 30 号 豊岡市立保育所の設置及び管理に関す

る条例施行規則の一部を改正する規則制定について、こども育成課長の説明をお願いします。 

 

○ 報告第30号 豊岡市立保育所の設置及び管理に関する条例施行規則の一部を改正する規則制

定について 

≪こども育成課長の説明概要≫ 

 豊岡市立保育所の設置及び管理に関する条例施行規則の一部を改正する規則制定について、資

料に基づき説明する。 

改正理由は、森本へき地保育園を閉園するためである。森本へき地保育園の閉園に伴い、市立

保育所は市立西保育園のみとなる。 

なお、この規則については令和４年４月１日から施行することとしている。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、豊岡市立保育所の設置及び管理に関する条例施行規則の一部を改正する規則制定を

行ったことをご承知おきください。 

続きまして、報告第 31号 寄附物件の受納について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

○ 報告第31号 寄附物件の受納について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 寄附物件の受納について、資料に基づき説明する。 
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個人４件の寄附申出があり、これを受納したので報告する。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、寄附物件の受納を行ったことをご承知おきください。 

 

【日程 第６ 教育委員会事務局の報告】 

（教育長） 

続きまして、日程第６ 教育委員会事務局の報告に移ります。教育総務課 ⑴ 2022 年度豊岡

市奨学生の募集について、教育総務課長の説明をお願いします。 

 

１ 教育総務課 

 ⑴ 2022年度豊岡市奨学生の募集について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 2022 年度豊岡市奨学生の募集について、資料に基づき説明する。 

募集要項は、昨年度から変更はない。申込期間について、昨年度は新型コロナウイルス感染症

拡大の影響を考慮し、期間を延長したが、近年、給付型の奨学金が利用できたり、住民税非課税

世帯に対する支援も充実しているため、2022 年度については例年どおりとし、４月４日から４

月 28日までとする。 

２月より市内中学校、但馬内の県立学校及び私立学校へ募集要項を送付、市ホームページ、市

広報等で周知する。 

申込み締切り後、作文審査を行い、６月には奨学生選考委員会の意見を聴き、その後、定例教

育委員会で奨学生を決定する予定である。 

また、交通遺児奨学生の募集要項についても、昨年度から変更はなく、随時受付を行う。今年

度、大学生１名に支給を行っている。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

続きまして、こども教育課からの報告に移ります。⑴ 問題行動の状況について、こども教育

課長の説明をお願いします。 
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２ こども教育課 

 ⑴ 問題行動等の状況について 

≪こども教育課長の説明概要≫ 

 問題行動等の状況について、資料に基づき説明する。  

 

（教育長） 

ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

続きまして、⑵ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について、こども教育課長の説明を

お願いします。 

    

⑵ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について 

≪こども教育課長の説明概要≫ 

 豊岡市こども支援センター活動状況報告について、資料に基づき説明する。 

不登校の取組状況は、ふれあいルームの通級児童生徒数は実数８人、延べ 54 人である。家庭

との連携では、保護者と期末懇談会を実施し、５人参加した。ふれあいルームでの様子や進路、

次の目標を共に考え、それらの情報を学校と共有した。一般相談では、不登校指導員や臨床心理

士等が対応した相談は 10件であった。 

特別支援の取組状況は、昨年並みであり、電話相談は 14 件、センターへの来所や学校園を訪

問しての教育相談は 70件、視機能・知能などの各種検査は 16 件実施している。 

家庭児童相談の取組状況は、１月に虐待通告を受けたものは１世帯２人である。保健師からの

通告により、母から４歳女児、１歳男児への暴言による心理的虐待のケースであった。母は精神

疾患で服薬中、子どもの体調不良のため仕事を休まなければいけないことが高いストレスとなり、

子どもたちに暴言を向けるといったような状況である。保健師・家庭相談員から祖父母の協力や

レスパイトとしてサービス利用を助言しているが、すべて拒否し、改善に至らないため、医師を

含めてケース会議を開催し、支援方法や対応を決め支援していく予定である。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

続きまして、こども育成課からの報告に移ります。⑴ 2022 年度就学前教育・保育充実に資す
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る学級経営及び担任配置について、こども育成課長の説明をお願いします。 

 

３ こども育成課 

 ⑴ 2022年度就学前教育・保育充実に資する学級経営及び担任配置について 

≪こども育成課長の説明概要≫ 

 2022 年度就学前教育・保育充実に資する学級経営及び担任配置について、資料に基づき説明

する。 

これまでの経緯としては、幼児期によりふさわしい環境、子ども同士の関わりができる環境を

保障するため、４・５歳児いずれかの園児数が６人未満の場合、異年齢の幼児を同一学級に編成

して行う混合保育もしくは異なる学級の園児が一緒に活動する合同保育を提案し、実施してきた。 

2022 年度の状況について、11 月 30 日入園申し込み状況により、８つの幼稚園が４・５歳児の

いずれかの園児数が６人未満となり、混合保育実施の対象となった。対象園は前年度と変わらな

い。なお、寺坂幼稚園は、申込者がいないため、来年度は休園となる。田鶴野幼稚園は、５歳児

が他園に入園する予定であり、園児が０人となるため、来年度は休園となる見込みである。また、

豊岡ひかり幼稚園については、４歳児２人のうち１人については保育園へ入園を希望しており、

残り１人についても同級生がいないことが見込まれるため、園区外の申請があった。やむを得な

い事情と判断し、園区外の申請を認める方向であるため、豊岡ひかり幼稚園については５歳児の

みとなる。 

従って、2022 年度は、５つの幼稚園で混合保育を実施する方向で調整したい。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（向井委員） 

 豊岡めぐみ幼稚園と豊岡ひかり幼稚園は来年度、今までに比べると希望者がかなり減っていま

す。これは 2023 年度に統合することが関係しているのでしょうか。統合すればもう少し増えて

いくのでしょうか。 

 

（こども育成課長） 

 統合により、しばらく減少幅が緩くなる方向で推移して、よい方向になればという希望は持っ

ています。 

 

（向井委員） 

 例年に比べるとかなり減ってきていると感じます。お母さんたちが忙しくなっていることが関

係しているのでしょうね。 

混合・合同保育について、「発達の保障という面では、５歳児が４歳児に合わせることがあっ

たかもしれない」と記載があります。ずっと一緒に合同保育をしているわけではないと思います

が、５歳児が４歳児に合わせると少し幼稚になっている部分も多々あると感じました。その辺り

は先生たちが気を付けてくださっていると思いますが、人数の関係によりやむを得ず合同保育や

混合保育になっていくことは仕方がないと思います。しかし、５歳児には５歳児の年齢相応の教
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育が受けられるよう希望しています。園訪問時、４歳児に合わせてしまうと、本来５歳児が受け

られる教育が落ちてきていると少し感じました。５歳児のあるべき姿というか、育ってほしい姿

をうまく導いていただきたいと思います。 

 

（こども育成課長） 

 職員も年齢ごとに育ってほしい姿を意識して教育・保育しており、その辺りは十分気を付けな

がら見ていると思います。委員が園訪問時にそう感じられるようなこともあったかもしれません

が、全体的には特に問題なく教育・保育ができていると考えています。 

 

（教育長） 

 ４歳児と５歳児では発達段階が違うし、課題も違うため、対応も異なってきます。しかし、向

井委員が訪問した際には、そうした対応が気になったということですので、課題として受け止め

てもらいたいと思います。 

その他、ご質問等ありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、これで各課からの報告を終了します。 

 

【日程 第７ 委員活動報告】 

（教育長） 

続きまして、日程第７ 委員活動報告に移ります。 

 

（飯田委員） 

 最近、本当にコロナの陽性者が増えてきているので、非常に心配しています。その中には学校

を休んでいる子どもがおり、授業をフォローしていただいていますが、市内でオンライン授業の

実績はどれくらいあるのかが気になっています。休んでいる子どもへのフォローができていない

学校があるようでしたら、できるだけ早めにすべての子どもをフォローしていただければと思い

ます。学級閉鎖、学校閉鎖などにより何人かの子どもが休んでいるという場合、どのように対応

されているのでしょうか。教えていただきたいと思います。 

 それから、少子化については、特に社会に与える影響が非常に大きく、学校の統廃合や地域の

衰退にも大きく影響してきています。少子化ということを改めて私自身が自分のこととして感じ

た事例を紹介します。先日からジュニアや一般などのスキー大会を開催していますが、そこで感

じたことです。日高地域は地元にスキー場があるので、かつては、子どもたちは自分たちの地の

利を生かしながら生き生きとスキーをして、スキー大会にも出場していました。少子化になり子

どもの数も減り、またスキーをする子どもも少なくなってきたので、なおさらスキー大会に参加

する子どもが少なくなってきました。最近では都市部の子どもの参加人数のほうが多くなってき

ており、逆転現象が起きています。かつて、地元の子どもたちは降雪や自然などの厳しさはある
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けれども、その中で生き生きとスキーをし、そのことに自信と誇りを持っていました。また、ス

キーを通して、ふるさとへの愛着が芽生え、育まれていったように思います。ところが、スキー

大会において、都市部の子どもたちの参加が増えて、地元の子どもが非常に少なくなってきてい

る状況を見たときに、少子化はこういうところにも影響しているのだなと改めて感じました。私

たち地域の皆が真剣に考えていかなければならないと痛切に感じました。統廃合によって、子ど

もの育ちや地域のあり方が見えにくくなる中で、しっかりと先を見る目というものを養わなけれ

ばならないと思いました。 

 

（教育長） 

 弘道小学校が長期にわたって学級・学校閉鎖をするため、本日、全児童にタブレットを持ち帰

らせています。弘道小学校の状況を見ながら、学習保障としてできることはどのようなことがあ

るのかを探り、対応していきたいと思います。 

 

（向井委員） 

 コロナ感染者が毎日増え、教育委員会の対応に対しては本当にお疲れさまですとしか言えない

ほど大変だなと思っています。 

私は書道を教えており、早い子どもは幼稚園から来てくれていますし、また高校３年生まで来

てくれている子どもも何人かいます。教える過程で子どもの成長を見ることができて、日々幸せ

だなと感じています。高校３年生まで通っていた男子生徒は「僕は家族以外の他人では、先生と

一番長く付き合わせてもらった」と言って卒業していきました。とても嬉しく思いました。今年、

その男子生徒が成人式だったのですが、その成人式に私が臨席できなかったことがとても残念で

した。 

書道を通して子どもたちを見ていると、新学期からと今の時期になりますと子どもたちは皆、

字だけでなく、生活面や発言の内容などにおいて、短期間にもかかわらず、すごい成長ぶりで本

当に驚かされます。字も素敵だし、書く姿勢も素晴らしいし、また学校の先生方の日々のご指導

に感謝しつつ、子どもたちの成長を喜んでいます。 

また、先日は小学６年生の子どもが「先生、ありがとうの会がなくなったんだ」と言っていま

した。去年と同じように、コロナによって、今年もまたいろいろなことがなくなってしまい、小

学６年生にとっては自分が活躍する場が一つ、また一つとなくなってしまうことが本当にかわい

そうだと思いました。去年の子どもたちも、こうしたことを感じながら卒業していったのだなと

思い、切なくなりました。何とか、今年の卒業式はよい形で送り出してあげたいと思いました。 

 

（佐伯委員） 

 連日、事務局から感染者数を報告いただき、向井委員と同じく大変だなと思っています。本当

にご苦労さまです。 

スキー教室や授業参観などの学校の行事がことごとく中止になっています。子どもたちも分

かっていますが、心の叫びというか、溜息をついています。保護者の皆さんも残念だという気持

ちで溜息をつかれています。こうした状況のため、保護者の皆さんから「卒業式は大丈夫です

か」とよく聞かれます。卒業式は今年も短縮した形かなと思いますが、子どもや保護者の皆さん

が笑顔で旅立ちができるような卒業式になればと思っています。 
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 また、去年は教育委員会の告辞は壁に掲示したり、文書を配布したりしていましたが、今年は

短縮したものでよいので読んで伝えることがよいのかなと思います。毎年とてもよい告辞であり、

子どもたちの門出に向けてのはなむけの言葉がたくさんあり、心に響くものです。可能であれば

短くてもよいので、告辞を読んで伝える場面があればと思います。 

 

（教育長） 

 卒業式は、現在のところ、来賓の出席はなし、教育委員会事務局職員は出席するが告辞文は読

み上げない、短時間で開催する方向で考えています。子どもたちには告辞をしっかり読むよう指

導をさせていただきます。 

 

（こども教育課長） 

 卒業式には保護者も出席いただく予定だが、人数を１家庭２人などに制限して開催したいと考

えています。 

 

（成田委員） 

 現在、弘道小学校が休校になっております。校区のある家庭に聞いてみますと、家族の中でも

コロナに非常に敏感になっており、子どもは学校閉鎖で家にいるのですが、高齢者のほうを部屋

に隔離しているということでした。食事も全員が揃わないように、子どもに弁当を作って部屋で

食べさせており、大変だと思いました。また、私の隣の家庭では、子どもをおばあさんに預かっ

てもらうことにしました。普段は放課後児童クラブに行っているのですが、休校により児童クラ

ブも休みのため、子どもに宿題を持たせて預かってもらっているとおっしゃっていました。そう

した家庭がたくさんあると思います。預けられる家庭はよいのですが、預けられない家庭は大変

だと思います。 

それから、難しいかもしれませんが、子どもたちがこの苦しい逆境の中で、何かを発見するこ

とができればよいなと思っています。 

成人式は 80％を超える参加率であり、昨年度から回復してきており、高い参加率だと思って

います。夢を育てるという豊岡の教育を実践してきて、子どもたちが大きくなり、成人式に参加

してくれて、成人式が夢の在りかをもう一度確かめる機会になっているのではないかと思い、嬉

しくなりました。 

また、過日、私が関係している文化団体の用務で芸術文化観光専門職大学に行きました。担当

の方との約束の時間までホワイエという場所で待っていると、その場所で学生が体を動かす自主

練習をしていました。また、劇場でも学生たちがグループで自主練習をしており、その姿を見て、

感心しました。私も昔は学生時代がありましたが、授業後に施設を使って、自主的に練習するこ

とは考えられませんでした。若い人に力をもらったような気がしました。同時に、大学の学生等

と関わることによって、今の子どもたちに豊岡市のめざす教育の一つの方向性ができればよいな

と思いました。 

 

【日程 第８ 教育委員会活動予定】 

（教育長） 

続きまして、日程第８ 教育委員会活動予定に移ります。会議予定や、今後の活動について、
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事務局の説明をお願いします。 

 

１ 次回教育委員会会議の日程について 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 

 第 11 回教育委員会会議は、２月 14 日（月）午後１時から、本庁舎７階 第３委員会室で開催

する。第 12 回教育委員会会議は、３月 25 日（金）午後３時 30 分から、本庁舎３階 庁議室で

開催する。 

 

２ 今後の活動・行事予定 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 

今後の活動・行事予定について、資料に基づき説明する。 

２月 17 日（木）に実施予定の行政視察について、本日の教育委員会会議終了後に事前学習会

を開催する。また、２月 24 日（木）午前 10 時から、教育委員協議会を豊岡稽古堂３階 交流室

３－１で開催する。 

 

（教育長） 

 以上で日程は終了となりますが、全体を通して何かありませんか。 

それでは、次回の教育委員会会議は、２月 14 日（月）午後１時から、本庁舎７階 第３委員

会室で開催します。 

これをもちまして、第 10回教育委員会会議を閉会いたします。 

 

                  閉会 午後２時30分                 

 

 この会議録は、会議の内容と相違ないことを証します。 

 

 2022年１月21日 

教育長 

 

委 員 


